

中国大妈抢金后遗症：部分黄金加工商开始撤离

孙忠 朱文彬

9月,深圳会展中心内珠光宝气,琳琅满目,国内最大的珠宝展——2014深圳国际珠宝展·深圳珠宝节令人流连忘返。10公里之外的水贝,突如其来的一场大雨,使人们的脚步更为仓促,穿梭过挤满车辆的街道,奋力挤进金碧辉煌的金饰店内。

作为国内最大的黄金加工基地和珠宝交易批发中心,水贝正迎来一年中的金饰品的采购高峰,零售商和渠道商们正在为即将到来的国庆、新年旺季,做好进货的准备。

然而,面对拥挤的人潮,黄金珠宝商们却无法重拾去年的喜悦。黄金价格一路走低给加工产业链带来了重重压力,在十多年的野蛮生长之后,黄金产业正在面临前所未有的挑战,竞争白热化、技术同质化已经阻碍着行业的进一步前行。

改变、转型、突围,这些在一年前还非常陌生的词语,已经成为黄金产业链的新坐标。

凋敝的黄金加工基地

与外界想象得不同,一年前“中国大妈”的抢金潮,尽管带来了短期的巨额销售,但并没有从根本上拯救黄金加工企业。意外的狂欢之后,一些中小黄金加工商不得不直面猝死的命运

“从2011年下半年开始,国际黄金价格从最高的1920美元每盎司,跌到现在1200多美元,整个黄金饰品产业已经感受到了利润压缩的痛苦。”上海一位大型黄金饰品上市公司的投资部负责人叶先生说。

作为国内最大的黄金加工基地和珠宝交易批发中心,水贝同样未能幸免。

“去年大妈抢金潮过后的首个春节,水贝的一批黄金加工厂就倒闭了。”提起行业萧瑟景象,叶先生感触颇深。

在深圳多位业内人士看来,由于资金薄弱、技术积累不足,很多加工商原本就难以维系,黄金价格的下跌更让他们举步维艰。

“以前,黄金每克的加工费2块多钱,现在只有7毛左右了。”在深圳拥有一家中型黄金加工厂的胡总,参展深圳珠宝展期间脸上难露笑容,眉头常常紧锁。

“确实是这样,主要是一些小规模黄金加工商倒闭了。”许先生是水贝一家规模排在前几位的黄金加工厂家的销售总监。“去年4月份,国际黄金价格从最高1920美元降到1300美元,引起了‘中国大妈’的一轮抢金热潮。”

“抢金潮时,新增加了很多加工企业,当时看到钱特别好挣,就有人说也要去搞个工厂。”许先生告诉记者。

据报道,2013年五一黄金周期间,中国大妈动用上千亿资金,抢金300吨。这一数字甚至是黄金特许经营权放开的2002年中国黄金消费总数的1.5倍。

“去年大妈抢金时,我们公司在深圳每个大型加工厂都派驻了专员,工厂产多少我们就买多少。”一家大型黄金珠宝集团内部人士回忆道,入行以来从未见过如此阵仗。

可惜,“中国大妈”未能保持持久的购买热情,黄金价格低位徘徊逐渐消磨了市场的信心。“加之,黄金常规加工技术没有任何秘密可言,门槛不高,开厂很容易。一拥而上之后,很容易一哄而散。”许先生说。

小加工商缺乏风险把控

“黄金行业是个高资金密度的行业,只



要行业稍微一调整,小加工商马上就开不下去了。抢金潮过后,黄金价格继续走低,小加工商又没有套期保值的工具,支撑不下去也是意料之中。”

在许先生看来,单纯因为行情高涨而进入市场的小加工商的投入所需资金只有200、300万元,其主要资产就是几公斤的黄金原料在周转,抗风险能力非常弱。“黄金行业是个高资金密度的行业,只要行业稍微一调整,他们马上就开不下去了,就接不到单了。”抢金潮过后,黄金价格继续走低,这样,一批新开的小工厂就挺不住了。

许先生还分析称,黄金产业对品质的要求比较高,客户并不图加工费少几毛钱就去找小加工厂做,那样的话,到头来不值得。客户宁愿加工厂把东西做精细,然后把批发价提上去,而并不是倒逼源头来降价。因此,小的加工商技术上的细微差距,也会令他们在行业紧缩时死亡。

此外,对于规模较大的黄金加工企业来说,它们有银行提供的“借金还金”中间业务,并不惧怕黄金行情的涨跌。

“借金还金”是“银行的中间业务,类似于影子银行”。许先生说,“这种业务就像是加工商们种地,银行借给他们一把锄头,收割完粮食之后,再把锄头还给银行。”比如,在年初,加工商向银行借入了300公斤黄金原料,到年底的时候,加工商还给银行300公斤的原料,再加上平均约6%的利息,也就是多给银行18公斤原料。在这一年时间内,银行并不会过问加工商将这300公斤原料如何处理。

“事实上,这是一种形式的套保。”许先生说,不过相对于进行黄金T+D的对冲,“借金还金”更有利于节约资金成本。如果采用T+D,买进黄金实物的时候,首先要去上海黄金交易所抛空同样多的黄金,这要交保证金,这些资金本身就有资金成本。如果行情波动大的话,可能还要追加保证金,增加资本成本。

但是,银行只向具有一定规模的加工商提供该类业务。而小的加工商,在面对价格下跌时,只能通过不断卖货进货的方式,拉低平均库存成本,但是,“如果行情继续往下

走时,那也会有压力。”

“更大的压力来自于销售。”许先生说,不管行情是往上走,还是往下走,销售不行,都会有压力。“最怕的行情是黄金的阴跌,每天跌几毛,老百姓买涨不买跌,那就完了。”他说,黄金大涨大跌,老百姓抢货,那还真不可怕。

“黄金十年”即将终结

从2002年国家放开黄金特许经营权之后,我国的黄金加工业进入了一个野蛮生长的时代。庞大的黄金消费市场也就此启动,2013年,我国黄金消费量高达11764吨,位居世界首位。然而,高处不胜寒,在黄金价格持续低迷之际,我国黄金加工业也遭遇了行业寒冬。

2002年4月10日,中国人民银行上海分行宣布从即日起全面放开黄金制品零售业务,黄金制品零售由原来的许可证管理制度变更为核准制。

从那时起,任何企业只要符合条件,就可向有关部门申请经营黄金制品零售业务。“黄金”十年也就此到来。2002年中国黄金消费为202.3吨,2013年中国黄金消费量达到11764吨,年均增长超过50%,一举成为全球最大黄金消费国。

中国黄金协会不久前发布的《中国黄金年鉴2014》显示,2014年,中国进口黄金增长197.98%,达到1506.5吨,成为全球最大的黄金进口国。

就在中国的黄金市场高歌猛进了十年之后,2011年,受美联储退出QE的影响,国际黄金价格应声暴跌,中国的黄金市场迎来挑战。

2014深圳国际珠宝展期间,前瞻产业研究院发布《2015-2020年中国珠宝首饰行业消费需求与市场竞争投资预测分析报告》显示,2011-2013年,我国珠宝首饰行业市场增长速度明显放缓,增速由2011年50%左右下降到2013年的19.83%左右。

翻开老凤祥、豫园商城、潮宏基等黄金饰品类上市公司的年报,便不难发现,黄金产业链上的企业盈利能力所受影响更为严

重。2011年,老凤祥的净利润增速为83%,次年降至17%,今年上半年为7.8%;豫园商城2011年净利润增速为27%,次年滑落至13%,今年上半年为负增长37%;潮宏基也由2011年的46%增速降至次年的-13.75%,今年上半年为20%。

而背后的逻辑就是普通黄金饰品占比比较高。

自2002年始,黄金价格一路上扬,给了市场一种“迷信”的观点,就是黄金价格永涨不跌。在特许经营放开后,黄金产业的各个链条粗放扩张,激烈竞争,尽管毛利趋向平均水平,但消费端的旺盛,使得整个产业忘却了竞争带来的低毛利的痛苦。

作为一种特殊的商品,黄金还有天然货币的属性。在此轮金价的大跌之下,消费终端不可避免地受到冲击。十年“迷信”结束,整个黄金产业链的痛苦期来临。

觉醒中寻找突围方向

痛苦并未打消变革意识,黄金加工商们也正在觉醒,胡总也正在筹划自己的品牌,他已经在北京和天津开了几家门店,重点转型精品黄金和彩宝类产品,并设立了自己的品牌,试图创出一番天地

“我们当前都是靠走量,就是通过薄利多销,以量取胜。”许先生说,现在要进行转型,“也就是要突破,找文化概念、题材概念,提升整体毛利率。”

“黄金十年”期间,中国的黄金加工业只看到了加工的微薄利润,给国外舒服服地做OEM,迷信黄金价格的只涨不跌,罔顾了做品牌的重要性,使自身在行情突变的情况下难以适应。

现在黄金加工商们也正在觉醒,胡总也正在筹划自己的品牌,他已经在北京和天津开了几家门店,重点转型精品黄金和彩宝类产品,并设立了自己的品牌,试图创出一番天地。

日前,叶先生正利用深圳珠宝展的机会为公司考察合适的投资项目。“我们现在的普金业务占比接近95%,翻开这两年的报表看看就知道,毛利和盈利下降得厉害。”他

说,公司拟计划向毛利更高的“非金”业务进行战略转型。

“虽然黄金仍有可能重拾升势,但转型已是必然,单纯保值功能将弱化,突出设计感和文化底蕴,加速与相关品类融合将是黄金饰品未来需要努力的方向。”一家黄金研究人士表示。

除了业内企业的突围,产业资本也对黄金消费牛市寄予期待。今年年初,在昔日大佬黄光裕指挥下,国美宣布斥资10亿元进军黄金市场。似乎,黄金正变得炙手可热起来。

9月,停牌两个月的秋林集团对外公布重组预案,黄金加工商深圳金桔莱将借壳登陆资本市场,涉及资金规模达135亿元。资料显示,深圳金桔莱专业从事珠宝首饰、金银工艺品的设计、生产和销售,主要产品包括黄金饰品、铂金饰品、镶嵌饰品、黄金工艺品、投资金条及其他产品六大类产品。

非金化产品转型加速

在深耕黄金产业链的同时,不少公司也将目光投向了更有潜力的镶嵌类产品和彩色宝石类产品。据了解,一些PE资本已经看中了彩宝行业的未来爆发性增长空间,并进行了相应布局

记者在展会采访时发现,传统普金(普通黄金业务)已经不是各个商家的主打,取而代之的是精品黄金和创意黄金产品,更有多个品牌已转向镶嵌类产品和彩色宝石类产品。

从多家公司的半年报看,尽管各家公司的黄金饰品仍是主流,但镶嵌类产品毛利远超黄金和铂金饰品。

叶先生与一位券商投行部穆经理一起,来到一家彩宝(彩色宝石)加工企业,沟通投资机会。“未来起码五到十年,这个行业将出现爆发性的增长。”穆经理列举了多条逻辑,一是参照德国和日本的模式,目前两者的彩宝销售规模已经超过“普金”规模;二是80、90后逐渐成为消费主体,中国人的黄金消费习惯正在改变,一旦品牌效应起来,市场就会被激活;三是彩宝的价格、样式风格更容易为市场接受,近两年的市场增长已有所印证;四是彩宝不仅融入了国外的文化,同时也结合中国的传统文化,部分高端产品也有一定的投资和收藏价值。

据介绍,目前彩宝的加工毛利率达到20%以上,要高出黄金加工的一倍以上。“以前黄金市场是打高精度的口号,如999千足金,9999万足金的。现在再做高精度已经过时了,目前都开始向高毛利的K金、镶嵌、彩宝类进行转型了。”叶先生说,尤其是北京、上海、广州、深圳等一线城市,消费的风格已经开始在切换,比如K金的销售近半年来一下子就起来了。

记者近期也走访了广州几家百货的黄金饰品店面,K金类、彩宝类的展示品比例甚至已经超过了黄金饰品,与两年前有很大不同。

穆经理告诉记者,目前已经有不少PE资本看中了彩宝行业的未来爆发性增长空间,并已经进行了相应布局。比如深创投等PE目前的投资战略中,该行业已经占据重要一块。作为彩宝行业的典型案例,丹麦珠宝商(Pandora A/S)潘多拉是业内的龙头,近年来持续向好的业绩支撑股价持续上扬,今年以来股价上涨接近50%。

穆经理正在为这家彩宝加工企业做上市前的辅导,“现在市场上还没有这一业务的上市公司,我们要做成首家。”

阿里 150 机构名单解密：谁稳获 IPO 认购额度？

秦伟 报道

阿里巴巴的成功上市创造了很多神话,史上融资规模最大的IPO、让无数普通员工一夜变身富豪、改写了中国和日本富豪榜排名,唯独没能让中国的打新基金赚得盆满钵满。

“这次拿到股份的大多是欧美机构,其中又以美国机构最多,其次是亚洲有选择性的大型机构。”接近阿里巴巴上市安排的人士对记者透露。

阿里巴巴的IPO吸引了约1700个机构参与认购,超额认购14倍,不少美国大规模的长线基金成为最大赢家,而中国内地一些以“打新”为卖点的机构则颗粒无收。上述人士透露,榜上有名的美国机构包括富达(Fidelity)、贝莱德(Blackrock)等,而亚洲则以香港和新加坡机构为主,包括淡马锡、新加坡政府投资公司(GIC)等。

“很多所谓的打新基金都是刚成立的,对于承销团来说,压根都没听过。”另一位要求匿名的承销团人士表示,在美国这类成

熟市场,也根本没有“打新”一说。

顶级机构名单

阿里巴巴的“控制欲”体现在IPO进程的每一个阶段,从合伙人制度、上市地,到承销团角色的分配和投资者的选择。

“阿里巴巴很清楚自己要怎样的投资者,在过去几次融资过程中,包括雅虎回购股票和股权、可转债融资等,已经对欧美投资者群体非常了解,在3个月前就已经定好了150个欧美最好的机构投资者的名单。”前述承销团人士表示,这150个机构也是承销团首先要重点接触的对象。

与之相比,中国内地的一些“打新”基金则是在阿里巴巴上市前不久才成立的新基金,既不属于与阿里巴巴已有深交的机构,对于负责承销的团队来说,这些历史短暂的中国基金也是闻所未闻。

有媒体引述消息称,前25大机构客户分配的股份占配售股份的50%,而总计前100大机构客户分配到的股份占83%,

剩余大约750个机构账户瓜分剩余17%的发售股份。

“这150个机构中,最终有145个机构获得股份,另外,阿里巴巴还在路演中见了60多个机构投资者,这些机构也基本都有斩获,成功率非常高。”上述人士进一步指出,散户最终分到约10亿美元的股份,占比约10%。

“在路演中见过的机构基本都有收获,只有少数机构在价格上调后,因为认购价格限制而没能分到股份。”上述了解上市安排的人士表示,对阿里巴巴而言,路演中见过的机构显然有优先权,那些没有在路演中见过的机构则根本没机会拿到股份。

不过,中国内地机构也并非全数覆没。该人士进一步透露,中国的一些机构通过阿里巴巴的管理层也直接拿到一些“亲友股”,这其中包括某些中国企业、保险公司以及个人,但配给这部分投资者的股份数量并不多,加之投资者数量众多,每个投资者分到的股份并不多。

“对阿里巴巴来说,现在要250亿美元虽然已经很大(融资)规模,但他的想法是以后

可能还需要更多。锁定期结束后,股东出售股份需要有人接,因此一定要找到实力强大、又对公司本身有浓厚兴趣的投资者,能够与公司互相沟通、支持管理层。”前述承销团人士指出,当大部分股东都是大规模的长线基金时,为阿里巴巴日后再融资铺平道路。

由于美国并无香港市场的基石投资者概念,机构投资者获得股份后一般无锁定期。但原始股则设有锁定期。阿里巴巴最后更新的招股书显示,公司管理层、软银、合伙人以及其他股东面临90天至一年期限不等的锁定期。其中,部分机构投资者面临180天的锁定期,这些投资者合计持有约3.16亿股,持股比例约12.8%。

香港故事 散户当家

而如果当初阿里巴巴选择香港上市,故事可能会被改写。

“香港与美国很大的区别是没有回拨机制,没法做到只给长线大基金。”上述承销团人士指出,像阿里巴巴这样火爆的IPO,很可

能50%都要回拨给散户。

香港新股全球发售包括对机构投资者的国际发售和对本地散户的公开发售两部分,一般比例为1:9,若认购倍数高于指定水平,回拨机制就会启动,让散户获得更多股份。一般而言,若香港公开发售部分超额认购15倍但少于50倍,比例会由10%增至30%;若超额认购50倍至100倍之间,该比例增至40%;若超额100倍或以上,将增至50%。另一方面,回拨比例也会根据新股规模作出调整。

“阿里巴巴是一个成功的例子,其实任何一个IPO,在有选择情况下,发行成功标准都是希望引入更多长线基金,但有的发行人在市场上没有那么多需求,有时候则是价格问题,机构投资者给出的价格可能没有‘打新’的散户给出的价格高。”另一位外资投行人士坦言,这取决于发行人对成功的定义,“是股东身份重要还是价格重要,是二级市场表现重要还是长远表现重要,是眼下做成就行还是日后再融资都能获得优质的投资者捧场更重要。”